

市场销售持续恢复 服务消费较快增长 推动经济增长,消费主引擎如何发力?

一季度收官之际,中国经济运行态势备受瞩目。
消费是拉动经济增长的主引擎。今年以来,中国市场销售持续恢复,服务消费较快增长,与此同时,部分商品消费增速放缓,居民消费价格低位运行,个别外媒片面渲染所谓“中国消费恢复乏力”“中国消费失去潜力”,甚至恶意鼓噪中国消费主引擎“熄火”。事实果真如此吗?
新华社记者深入调研,多维度审视中国消费态势,客观分析中国庞大市场的韧性与潜力。

消费态势稳中向好

如何看待当前消费运行态势?
4月5日,记者来到北京颐和园景区看到,六个门区全面开启入园通道,增设订单二维码快捷入园,并在玉澜堂、乐寿堂增加坡道,设置软质隔离带,引导客流。
北京市公园管理中心数据显示,包括颐和园在内的北京市属11家公园和中国园林博物馆清明假期共接待游客近220万人次,较2019年同期增长16%。
同一天,安徽省合肥市淮河路步行街人头攒动,多个商场同步举行主题促消费活动。清明节3天假期,淮河路步行街客流量和销售额均同比增长30%左右。

放眼全国,清明假期,消费市场热闹红火:全社会跨区域人员流动量超7亿人次,日均246795万人次,比2023年同期日均增长53.5%;国内旅游出游1.19亿人次、国内游客出游花费539.5亿元,按可比口径较2019年同期分别增长11.5%、12.7%。
彭博社报道称,这是自疫情暴发以来,中国游客的人均假期旅行支出首次超过2019年,这进一步表明世界第二大经济体的消费正在复苏。

打开更多观察窗口,中国的消费活力可见一斑。
先看商品消费。前2个月社会消费品零售总额仍保持在5%以上的较高增速。限额以上单位中八成以上商品类别零售额实现增长,部分升级类和大宗商品消费需求较快释放,其中汽车类零售额增长8.7%。
再看服务消费。前2个月,服务零售额同比增长12.3%,其中全国餐饮收入增长12.5%。
从“尔滨”冰雪游火热、甘肃天水麻辣烫走红,到云南芒市等“小机场”城市旅游火爆,其背后是人们对美好生活的期盼,也是服务消费持续回升的支撑所在。
最后看物价运行。3月份,受春节后消费需求季节性回落等因素影响,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%,但扣除食品和能源价格的核心CPI上涨0.6%,仍保持温和上涨。
亚洲开发银行发布的《2024年亚洲发展展望(4月版)》报告指出,随着经济持续改善,预计今年中国CPI涨幅将升至1.1%,2025年将升至1.5%。
“全面分析消费运行态势,不能仅仅盯着单个指标。”中国价格协会副会长许光建说,综合市场消费和物价走势看,中国经济并未陷入个别外媒所谓“价格下降—消费乏力的恶性循环”。
细分来看,中国消费还涌现出一些新的结构亮点,居民消费观念也更趋理性。
日前,记者穿行在北京胡同、天津五大道、贵阳状元街等景点周边,总能看到成群结队的“City Walk”(城市漫步)爱好者。
“跟家人在城市中漫游闲逛,深度体验当地风土人情,也是个不错的选择。”在天津五大道景区,来自安徽的游客张女士告诉记者。
顾名思义,“City Walk”就是以徒步方式逛街串巷,其背后是更加看重性价比和消费体验。
记者在调研中发现,随着中国人消费观念变化,新模式新业态消费正在不断涌现,比如从热衷奢侈品到去折扣店购物,从推崇进口转向国产;健身、旅游等服务消费明显增加;平替消费、反向消费受到追捧等等。
“不能把这种消费观念变化曲解为‘消费降级’。”许光建说,我国居民消费已整体从注重量的满足转向追求质的提升,从模仿型排浪式的消费转向个性化多样化消费。
从统计数据看,这种趋势更加明显:前2个月,数字音乐、节能洗衣机和滑雪装备等数字、绿色和健康类商品同比分别增长95.1%、167.5%和66.4%。马面裙、国风香水和新中式首饰等国货“潮品”网络零售额分别增长63倍、42倍和17倍。
美团、大众点评最新数据显示,3月份以来,反映赏花经济的全国“实时花讯”相关笔记量环比增长近70%,清明假期“汉服妆造”搜索热度同比增长23倍。
日本《日经亚洲》近日报道称,“新中式”是中国古典和日常服装的结合,延续了汉族传统服饰的热潮,中国年轻人对国家日益增长的信心和热爱助力了这种时尚趋势。
“新型消费快速成长,将不断重塑消费结构、释放消费潜力,为经济发展注入新动力。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说。

消费潜力大有可挖

在北京西城区,1990年开业的长安商场正迎来新的转型:地下一层更新为“银发金街”,推出社区食堂、健康驿站、药店等老年人消费服务;在三层营造儿童亲子陪伴空间。
在地下一层,长安商场总经理李春晖热情地向记者介绍转型后的成绩:去年商场日均客流量16万人次,总客流量同比增长23%;与转型前的2018年相比,日均客流增幅近一倍。
“消费者的需求变化中,藏着无限商机。”李春晖说。
14亿多人口的超大规模市场、完备的产业体系、要素禀赋总量优势明显,这是超大规模经济体具有的显著特征,也是中国消费潜力的动力源泉。
当下,中国新的消费增长点正在不断涌现。
春暖花开,正是户外锻炼的好时节。记者日前走访北京、上海、南京等部分商场发现,跑鞋、速干衣裤等户外运动装备品牌销售火爆,新款式很受市场欢迎。
“今年以来,以周边城市为主的轻量级户外运动很受欢迎,涌现出了一批专业的徒步俱乐部,带动店里销量大幅增加。”江苏省南京市鼓楼区一家体育用品门店有关负责人说。
国家体育总局数据显示,2012年以来,我国体育产业增加值年均增长15.4%。预计到2025年,我国经常参加体育锻炼人数比例将达到38.5%,体育消费正步入发展快车道。
拉长观察镜头,可见消费大市场更多新动能新空间:
看数字消费,截至去年12月,网民规模增至10.92亿人;截至今年2月末,5G基站总数达3509万个,数字消费群体壮大,数字技术不断夯实,将推动数字消费持续升级。
看国潮消费,2020年以来,国潮品牌快速崛起。随着人文与经济深度融合,必将催生更多文旅新业态、文

创新产品。
看养老消费,截至2023年末,我国65岁及以上人口数量达2.17亿人。有关研究显示,我国银发经济正处在加快发展阶段,银发经济规模约7万亿元,预计到2035年将增至30万亿元左右,家庭护理、智能陪伴等银发需求广阔。
中国宏观经济研究院经济研究所副所长郭丽岩说,与部分发达经济体相比,我国发展享受型消费支出占比仍有20%左右的提升空间。
新型消费成长壮大之时,传统消费仍有空间,潜在消费需求正在不断释放。
记者整理有关素材发现,中国家电、汽车等设备更新需求巨大。2023年底国内民用汽车保有量达到3.36亿辆,冰箱、洗衣机、空调等家电保有量超过30亿台,汽车、家电更新换代或将创造万亿元规模的市场空间。
“以旧换新政策符合居民消费升级需要,能够促进居民潜在需求释放,让高质量耐用消费品更多进入居民生活。”陈丽芬说。
城镇化仍是中国消费潜力所在。
继2022年首次上线新疆包邮后,拼多多再次升级快递服务,在新疆地区推行免费包邮送货进村,将末端配送网点与消费者的距离进一步缩短至2公里内。
当前,诸如拼多多的企业加速在三四线城市及县城乡村布局,看重的正是中国推进新型城镇化带来的市场机遇。
一组数据很有说服力:2023年末,中国常住人口城镇化率为66.2%,仍低于发达国家80%左右的平均水平。据估算,城镇化率每提高1个百分点,将拉动2000多亿元消费需求。
目前,我国仍有1.7亿进城农民工和随迁家属尚未在城镇落户。有关研究显示,若这部分人拥有城市户籍并享有与城市居民相同的基本公共服务,其实际消费水平或能提高30%左右。
放眼全球,中国仍是增长空间巨大、发展持续性较强的消费市场。
彼得森国际经济研究所高级研究员尼古拉斯·拉迪日前在美国《外交》月刊网站上发文指出,关于中国经济潜力的一个误解是认为中国家庭收入、支出和消费者信心偏弱。
“去年,中国家庭消费增长超过收入增长,如果消费者信心疲软,家庭就会减少消费增加储蓄,但中国家庭的做法恰恰相反。”文章说。
麦肯锡日前发布的《2024麦肯锡中

国汽车消费者洞察》也指出,中国消费升级需求明显,后疫情时代消费者的消费意愿及能力增强,消费者注意力不断向中、高价车型转移。
“中国经济正向消费型驱动稳步转型。”麦肯锡亚洲消费品与零售业务负责人泽浦达说,未来5年,中国包括商品和服务在内的零售额将增加10万亿元。
消费引擎如何做强?
送洗衣物、剪头发、喝杯咖啡、看书,下楼遛一圈就能办好多件事,正是福建省福州市鼓楼区军门社区推进一刻钟便民生活圈建设的重要内容。
“当前,正有序打造线上便民服务平台,支持瀑布酒吧、厚汉堡等网红店落地开业,促进社区服务提档升级。”军门社区党委书记林丹说。
有研究显示,城市居民50%以上的日常消费支出,都集中在社区周边1公里范围内,也就是步行15分钟的距离。
自2021年开始,商务部等多部门联合推动一刻钟便民生活圈建设。今年将推动70%以上的城市启动便民生活圈工作,有望打造更多便民消费业态。
记者在调研中发现,向内挖潜力、向外增活力,推动形成消费引导供给、供给创造需求的良性循环,是当前扩消费的主要方向。
就业增收,是提升居民消费能力、挖掘消费潜力的根本。
教育大省山东2024届高校毕业生人数将达842万。在日前举行的山东省2024年师范类高校毕业生就业双选会上,300余家单位现场揽才。
今年,全国春季招聘市场需求稳中有增,已累计举办各类招聘活动超36万场,发布岗位2900万多个。
中国正探索以有力有效政策弥补市场不足,如对招收毕业生的企业给予税收优惠,扩大新就业形态就业人员职业伤害保障试点等,着力稳住就业大盘。
从跨省招工、举办“春风行动”专场招聘会,到密集发布稳企拓岗新政策,加强职业技能培训,加大脱贫人口就业帮扶,各地全力以赴,多渠道促进就业增收。
让老百姓敢消费,既要保就业增收,还要有效“减负”。
当前,中国正以更大的决心推进“减负”,提高“一老一小”个人所得税专项附加扣除标准,启动新一轮保障性住房规划建设,进一步扩大医保基金使用范围

等等,减少居民消费的“后顾之忧”。
提振消费的另一个重点就是优化消费环境,增强消费活力。
不久前,河南开封万岁山景区推出“王婆说媒”相亲活动在网络上引发热议。记者日前来到这里,随处可见街头即兴表演,打铁花、三打祝家庄等表演座无虚席,虽然“王婆”已下班,但“王婆茶馆”周边仍围满了游客。
景区负责人宋涛说,景区门票价格实惠,所有演出免费观看,正研究推出更具武侠文化特色的旅游产品,努力让“爆红”变“长红”。
离开景区,记者来到开封市鼓楼旅游休闲街区。夜幕下,灌汤包等摊位人头攒动,烟火气十足。
“我们正深挖宋都文化底蕴,把鼓楼观夜市作为亮点,发展形式多样的夜市消费,同时打造开封网红打卡地,更好满足不同群体的消费需求。”开封市鼓楼区委书记陶毓敏说。
透过这一天的开封之行,记者深切感受到旺盛的客流离不开优质的消费环境。
从消费发展趋势看,顺应人民群众对高品质生活的新期待,打通制约消费的堵点痛点,是现阶段优化消费环境的重点。
对此,中国在行动:
印发《推动消费品以旧换新行动方案》,提出加大财政金融政策支持力度,完善废旧家电回收网络,优化家居市场环境等22条措施举措。
开展“体育赛事进景区、进街区、进商圈”活动,促进体育健身休闲消费;推动《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》落地落细,激发养老消费需求;公布第三批中华老字号名单,促进国货“潮品”消费。
记者梳理发现,当前,河北、宁夏、福建等多地已明确开展汽车、家电等促消费活动,计划推出政府购车补贴、消费券,激发居民消费潜力。
政策给力、市场发力,各方正协力推动消费持续回暖。
“从消费空间看,服务消费稳步扩大,线上线下融合消费趋势更加明显;从供给能力看,新型基础设施快速发展,消费应用场景不断拓展;从支撑基础看,经济持续恢复、就业收入稳定增长,消费积极变化有望持续。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。
新华社记者 魏玉坤 樊宇
(新华社北京4月15日电)

水清岸绿民富

4月11日拍摄的苏州市吴中区金庭镇太湖景色(无人机照片)。近年来,江苏和浙江两省全力破解浅水型湖泊治理这一难题,唱响新时代人水和谐共生的“太湖美”。

新华社记者 季春鹏 摄



第135届广交会开幕 擦亮“中国制造”创新招牌

新华社广州4月15日电(记者 丁乐)第135届中国进出口商品交易会15日在广州开幕。本届广交会展示先进制造成果,预计现场新品展示100万件;境外采购商参会意愿加强。
本届广交会总展览面积155万平方米,展位总数约7.4万个,参展企业29万家;截至14日,有215个国家和地区的149万名境外采购商预注册,较上届增长17.4%。
本届广交会于4月15日至5月5日分三期举办线下展,主题依次是“先进制造”“品质家居”“美好生活”。新能源汽车及智慧出行、工业自动化及智能制造、新能源等新材料、“新三样”相关展区进一步丰富,智慧生活专区大幅扩大。
本届广交会展示先进制造成果,预计现场新品超100万件、绿色低碳产品超45万件、自主知识产权产品超25万件。脑机接口智能仿生手、自动驾驶运输设备、人工智能翻译机等智能产品超9万件;超过50%的参展企业积极应用人工智能、大数据分析等数字化技术改造生产运营。
新业态为外贸注入新动能,本届广交会首次试行设置跨境电商综试区和海外仓展示区,面积3000平方米,线上平台集中宣传165个跨境电商综试区。
境外采购商参会意愿加强。截至13日,预注册的美国采购商增长21.4%,中东国家采购商增长24.7%,共建“一带一路”国家采购商增长45.9%,《区域全面经济伙伴关系协定》国家采购商增长15.5%。288家头部企业和工商机构确认组团参会,较上届增长21.5%。
同期,广交会将举办超过600场贸易促进活动,包括新品首发首展首秀活动、“贸易之桥”广交会推介暨全球对接活动、行业活动等。

让总体国家安全观深入人心 ——各地各部门广泛开展全民国家安全教育日宣教活动

数米高的主题海报悬挂展厅,精美的剪纸作品布满展墙,充满国家安全元素的绘画、雕塑、扇面等艺术品摆满展台……4月15日,天津市滨海新区国家安全主题艺术展览如期与市民见面。
“这些作品很有教育意义,展现了总体国家安全观的方方面面,也让我明白维护国家安全人人有责,人人可为。”天津市民杨悦说。
今年是总体国家安全观提出10周年,在第九个全民国家安全教育日到来之际,各地各部门围绕“总体国家安全观·创新引领10周年”主题,广泛开展形式多样的宣教活动,推动总体国家安全观深入人心、落地生根。
司法部、全国普法办在线上组织开展“全民国家安全教育日专项答题”活动;共青团中央、国家安全部举办总体国家安全观宣传教育主场示范活动,并共同启动“国家安全 青春挺膺”主题团日活动周;教育部组织开展“千万高校生同上一堂国家安全教育课”……一系列贴近生活场景的内容,向群众深入浅出地普及了总体国家安全观的重大意义和丰富内涵。
在山西、四川、广东等地,“国安号”主题城际列车、公交专线等陆续上线,一座座移动的“国家安全知识科普馆”成为宣传教育的重要阵地。
青少年是祖国的未来。连日来,各

地以青少年喜闻乐见的形式,引导青少年牢固树立总体国家安全观,培养法治思维、安全意识。
版画拓印、飞行棋挑战、魔方拼图……4月11日,在新疆乌鲁木齐水塔山总体国家安全观主题公园,融入国家安全相关知识的互动活动吸引了众多参与者。
在和父亲共同完成海报拼图后,乌鲁木齐第三十五小学学生菲尔娜·阿里木江说:“我们的家庭需要每个人用心呵护,我们的国家也一样,需要我们每个人都用心去保护她的安全。”
独具创意的宣传海报、别开生面的知识问答、种类丰富的文创周边……4月14日,在哈尔滨工业大学校园内,一

系列主题活动正在开展。
特有的省份因地制宜,结合当地实际和特色,创新宣传形式,提升教育实效。
4月13日晚8时许,河南郑州如意湖文化广场上人潮涌动,一场大型无人机灯光秀正在上演。千架无人机在夜空中组成多种图案,给广大市民提供视觉盛宴的同时,也让总体国家安全观可知可感可传。
在西藏,全民国家安全教育“边境接力行”走进十个县市,向当地群众讲解筑牢总体国家安全观的重要意义,夯实维护祖国西南边陲的安全防线。
新华社记者
(新华社北京4月15日电)

“吃亏书记”治村记

(上接第一版)
有了产业,村民有活干、矛盾也少了,村容村貌得到了整治,还涌现出“中国好人”、安徽省“最美家庭”……去年,横河村获评全国乡村治理示范村。
2008年到2024年,横河村实现了从一穷二白到村集体经济全县第一,从“路边尽是厕所”到乡村治理全国示范的嬗变;王友国从老板到村书记,从壮年到即

将退休,还在事事亲力亲为“带头干”。
马上,王友国个人贷款坚持要修的8米宽村道,将进入硬化工程了。“逢年过节、旅游旺季,村民和游客再也不会在这条路堵上三四个小时了。”站在即将施工的大路上,王友国笑着说:“个人吃亏不算什么,老百姓受益我就高兴。”
全媒体记者 江月 通讯员 朱森森